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SPECIFIKA ŘÍZENÍ 
NÁRODNÍHO 
HOSPODÁŘSTVÍ VE VÁLCE

Zostřující se mezinárodní situace nás nu­
tí zabývat se otázkami obrany a jejího eko­
nomického zabezpečení. V tomto procesu 
má narůstající význam i problematika ří­
zení národního hospodářství ve válce. 
Orientovat se v ní není jednoduché, mimo 
jiné i proto, že souvisí s prognózováním 
možných modelů řízení válečného hospo­
dářství CSSR v podmínkách války. V člán­
ku se budu zabývat teoretickými východis-

Hlavní zákonitosti a principy

Vědeckým řízením ekonomiky socialis­
tických států ve válce rozumíme cílevědo­
mé koaliční řízení, které je uskutečňová­
no v souladu s objektivními zákony války 
a válečné ekonomiky.

Dialektický vztah politiky a války, politi­
ky a ekonomiky v socialistické společnosti 
úzce souvisí s nutností vedoucí úlohy ko­
munistických a dělnických stran v procesu 
řízení válečného hospodářství v jednotě 
s vedením operací.

Při řízení národního hospodářství ve vál­
ce jde o proces regulování jeho přestav­
by a přizpůsobování potřebám společnos­
ti a ozbrojeného zápasu.

Ve válce vznikne řada nových problémů 
ve vztazích mezi výrobní a spotřební ob­
lastí. Jinak bude probíhat reprodukční pro­
ces a tvorba národního důchodu. Jsou mě­
něny vnější a vnitřní meziodvětvové pro­
porce a vznikají 1 nové jevy ve sféře pe­
něžních vztahů. Předpokládáme počátek 
rozporů mezi možnostmi a požadavky eko-

ky, která umožňuji zkoumat základní změ­
ny v působení zákonitostí, z nichž je mož­
né utvořit si úsudek o specifice řízení vá­
lečného hospodářství, jež se projevuje ve 
zvýraznění některých principů, metod, fo­
rem i prostředků řízení i změn v jeho vý­
voji subjektů a objektů. Zvláště se zamě­
řím na složitost v informačně analytickém 
a rozhodovacím procesu řízení válečné 
ekonomiky.

řízení válečného hospodářství

nomlky na surovinové, energetické a lid­
ské zdroje.

Tyto válečné jevy mají za následek změ­
ny podmínek pro působení soustavy objek­
tivních zákonů řízení ekonomiky v míru, 
které odpovídají příslušné společensko­
ekonomické formaci. Ve specifické podo­
bě budou působit i zákonitosti a principy 
řízení, v důsledku čehož budou uplatňová­
ny i nové metody ve spracování válečného 
hospodářství.

Teoreticky by měla nové zákonitosti, 
principy a metody řízení válečné ekono­
miky předvídat teorie řízení socialistické 
válečné ekonomiky, která je rozvíjena v jed­
notě s výsledky teorie 1 praxe regulování 
národního hospodářství v míru a vojenské 
vědy.

Prognóza řízení válečného hospodářství 
vychází z vědy o řízení socialistického ná­
rodního hospodářství a vojenské vědy. 
V komplexnosti konkrétních vojenskoeko- 
nomlckých prvků a vztahů studuje ty záko-
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nitosti řízení, které jsou vlastní koaliční­
mu řízení národního hospodářství socia­
listických států ve válce. Vzhledem к to­
mu, že v míru nemůžeme své hypotézy ově­
řit v praxi, má mimořádný význam aplika­
ce exaktních matematickoekonomických 
metod, kybernetiky, modelování válečně 
ekonomických procesů, jakož i procvičová­
ní základních úloh hospodářskomobilizač- 
ních příprav národního hospodářství v mí­
ru.

Každá válka je determinována dvěma zá­
kladními faktory — politickovojenskými cí­
li válčících stran a jejich vzájemným po­
měrem sil a materiální i duchovní oblastí 
v reálném čase. Těm je podřizován obsah 
vojenskostrategických plánů, požadavky na 
ekonomiku zemí, výstavbu ozbrojených sil 
i teritoria, jakož i formy a metody řízení 
ekonomiky. Řízení výstavby ozbrojených 
sil v míru i ve válce a řízení válečné eko­
nomiky je společenský proces, který využí­
vá soustavy vojenskopolitických a sociál­
ně ekonomických kritérií a metod. V roz­
hodovací praxi (tam, kde je to reálné) jsou 
využívány organizačně technické, matema­
tické a kybernetické přístupy.

Ve válce je řízení válečného hospodář­
ství velmi složité. Souvisí to se skutečnos­
tí, že v jednotě se soustavou ekonomic­
kých zákonů působí současně zákony vál­
ky.

Za základní zákon války, který definuje 
její příčinu, průběh, výsledek, podstatu a 
specifiku jako společenský jev, pokládáme 
tezi, že: „... válka je pokračováním poli­
tiky určitých tříd a států prostředky oz­
brojeného násilí, přičemž její charakter je 
determinován sociálně ekonomickým systé­
mem společnosti“. (Lenin, V. I.: Válka a 
revoluce: „Touž politiku, kterou určitý stát, 
určitá třída v tomto státě vedla dlouho 
před válkou, provádí tato třída nezbytně 
a neodvratně i za války, přičemž změní jen 
formu činnosti.“ Praha, Spisy, sv. 24. SNPL 
1956, s. 398.) Za zákonitost odvozenou ze 
základního zákona války považujeme pak 
zákon rozhodujícího vlivu politického ob­
sahu války, ze kterého odvozujeme závis­
lost vojenské a válečné ekonomické strate­
gie na politické strategii.

Mírový ekonomický potenciál a hospo- 
dářskomobilizační přípravy národního hos­
podářství a válečně ekonomický potenciál 
za branné pohotovosti státu pak výrazně 
ovlivňují poměr sil válčících stran, vznik, 
charakter, průběh a výsledek války, což 
odvozujeme ze zákonitosti, která určuje vý­
znam poměru sil.

Další zákonitostí, platnou pro obě válčí­
cí strany, je zákon souladu forem a metod 
(způsobů) vedení války se stavem ekono­
mického potenciálu země. Charakter války

se mění podle podmínek vývoje, podle vý­
robních možností. B. Engels říkal: „Jedním 
slovem vítězství násilí spočívá na výrobě 
zbraní, a tato zase na výrobě vůbec, tedy 
na hospodářské moci, na hospodářském po­
stavení, na hmotných prostředcích, jež má 
násilí к dispozici.“ (Engels, B.: Anti Du­
hring. Praha, Svoboda 1949, s. 141—142.)

Kromě obecných zákonů války existují 
specifické zákony závislé na konkrétních 
historických podmínkách vedení válek, kte­
ré jsou využívány v řádech ozbrojených 
sil a respektovány i v systému řízení vá­
lečného hospodářství, jako např. zákon or­
ganického srůstání zápolí s frontou, záko­
nitost, jež vyjadřuje nezbytnost sladěného 
řízení vojskových i teritoriálních operací 
(zahrnuje řízení národního hospodářství 
ve válce v souladu s požadavky vojenské­
ho velení a válečně ekonomickými mož- 
rtostmi národního hospodářství), ze které­
ho odvozujeme princip dialektické jedno­
ty vojenskopolitického řízení a řízení ná­
rodního hospodářství s vedoucí úlohou ko­
munistické strany.

V regulování válečné ekonomiky vznik­
nou i nové aplikační problémy obecných 
mírových zákonitostí řízení národního hos­
podářství socialistických států.

Strukturálně funkční zákonitosti systé­
mu řízení národního hospodářství, které 
vyjadřují souvislost a vzájemné působení 
jeho prvků a tohoto systému se systémem 
řízení celé společnosti (Mošna, Z.: Vědec­
ké řízení socialistické ekonomiky. Ekono­
mie a společnost 1973, s. 102) by se ve 
válce uplatnily v nové kvalitě zákona op­
timálního souladu centralizace a decentra­
lizace řízení a zákona jednoty částí (prv­
ků) a stránek řízení (vojenskopolitické, 
technické, organizační, ekonomické atd.) 
při integraci řízení válečně ekonomického 
potenciálu koalice. V souladu s těmito zá­
konitostmi může být uplatňován (jako je­
jich specifický projev) zákon centralizova­
ného koaličního řízení válečné ekonomiky 
států Varšavské smlouvy, a to např. při 
koaličním posuzování optimálních variant 
možného strategického manévru zdroji a 
zásobami. V jednotě s ním bude možné od­
vozovat funkční působnosti (odpovědnost) 
jednotlivých stupňů řízení válečného hos­
podářství a stanovit zásady jejich součin­
nosti.

Zákonitosti vývoje řízení válečného hos­
podářství, které tvoří se strukturálně 
funkčními zákonitostmi organickou jedno­
tu, vyjadřují objektivní souvislosti přecho­
du systému řízení národního hospodářství 
z mírového stavu na válečný. Tyto zákoni­
tosti mohou být východisky к formulování 
soustavy specifických principů řízení vá­
lečného hospodářství koalice.
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Za specifické principy řízení válečného 
hospodářství (s jejichž rozpracováním 
z hlediska konkrétní aplikovatelnosti je 
nutné, podle mého názoru, začít v teore­
tické vědeckovýzkumné práci v míru) mů­
žeme pokládat:

— Princip nepřetržitosti, pružnosti a 
odolnosti řízení válečné ekonomiky, který 
je specifickým projevem adaptibility říze­
ní v podmínkách války.

— Princip časového oceňování jednotli­
vých variant možného řešení válečně eko­
nomických úloh.

— Princip koncentrace sil a prostředků 
na rozhodující směry válečného hospodář­
ství využitelný v materiálně technické vý­
stavbě ozbrojených sil, ochraně teritoria 
a obyvatelstva.

— Princip politického a hospodářského 
vedení v míru bude rozšiřován na princip 
politickovojenského a hospodářského vede­
ní, respektující zákonitosti jednoty strá­
nek řízení válečného hospodářství.

— Principy objektivnosti, konkrétnosti a 
komplexnosti řízení budou mít uplatnění 
i ve změněných podmínkách řízení váleč­
ného hospodářství. Při využívání principu 
efektivnosti řízení válečně ekonomických 
problémů můžeme použít jiná kritéria oce­
ňování jejich řešení, která budou zdůraz­
ňovat faktor času a vojenskopolitického 
přístupu.

— Princip demokratického centralismu 
můžeme pokládat za jeden z nejvýrazněj­
ších. Jeho správné uplatňování bude ne­
zbytnou podmínkou upevňování jednoty

marxisticko-leninských stran koalice a zvy­
šování jejich akceschopnosti v složitých 
podmínkách vedení války. Rozvoj a aplika­
ce tohoto principu by měly probíhat v dia­
lektické jednotě jeho části i celku a vychá­
zet z konkrétních podmínek řízení váleč­
ného hospodářství. Je možné předpokládat 
dvě protichůdné tendence v jeho aplikací. 
Růst významu centralizace řízení, který se 
bude projevovat v koaliční rovině integro­
vaného řízení válečně ekonomického po­
tenciálu. Současně i jeho decentralizace, 
zvláště v prvním období války (nedosta­
tek informací, zejména pro odvětvové sy­
stémy řízení národního hospodářství) spo­
jované s růstem významu teritoriálního 
řízení středních článků (VHJ) včetně pod­
nikových stupňů. Decentralizace by měla 
být spojována s přenesením pravomoci, se 
zvětšením významu demokratizace řízení 
(rozvojem, iniciativou a účastí pracujících 
na řízení), a to i v souvislosti s narůstá­
ním významu morálně politických stimu­
lů v procesu řízení socialistického váleč­
ného hospodářství.

Myslím, že využívání principu demokra­
tického centralismu v systému integrova­
ného řízení válečně ekonomického poten­
ciálu států Varšavské smlouvy by mohlo 
spočívat ve spojování centralizovaného 
koaličního řízení válečného hospodářství, 
které představuje realizační jednotu vo- 
jenskopolitických a ekonomických cílů, jed­
notu vůle a úsilí v řízení válečného eko­
nomického potenciálu, s širokou účastí 
pracujících při plnění úkolů obrany socia­
listického státu.

Změny v řízení válečného hospodářství za války

Ve vývoji subjektu
Mimořádně vzroste význam nejvyššího 

stranického vedení koalice, koordinační a 
řídící funkce mezinárodních kolektivních 
orgánů socialistických států, které vyplý­
vají ze zákonitostí koaličního řízení války, 
tj. Politického poradního výboru členských 
států Varšavské smlouvy, Spojeného ve­
lení a jeho orgánů, Výboru pro spolupráci 
v oblasti plánování RVHP, Komise RVHP 
pro obranný průmysl a dalších orgánů.

Dojde i к užší operativní spolupráci dal­
ších řídících center a pracovišť socialistic­
kých států. Domnívám se, že к tomu by 
bylo účelné rozpracovat již v míru jejich 
válečnou působnost, organizaci, stanovit 
principy podřízenosti a součinnosti.

Myslím, že v koaličním řízení by mohly 
mít významnou úlohu automatizované in­
tegrované systémy řízení národních hospo­
dářství socialistických států, a to za před­
pokladu, že již v míru budou pro svou

funkci za války připravené (mezinárodně 
propojené), což umožní centralizované ří­
zení ve využívání zdrojů a fondů celé koa­
lice.

Ve vývoji objektů
Rozsah ničení všech lidských, materiál­

ně technických a surovinových zdrojů by 
způsobil v míru těžko představitelné změ­
ny v objektech řízení národního hospodář­
ství. Po určitý čas prvních strategických 
operací vojsk je možné předvídat značné 
narušení centralizovaného plánovitého ří­
zení jednotlivých států. Je pravděpodobné, 
že bude omezeno na celkovou inventariza­
ci ztrát ekonomického potenciálu a analy- 
ticko-informační činnost (se snahou reali­
zovat koaliční manévr zásobami všeho dru­
hu). Mimořádný význam pro řízení váleč­
ného hospodářství může mít analyticko-in- 
formační systém, který by limitoval všechny 
rozhodovací procesy o využitelnosti zby­
lých lidských i materiálových zdrojů, ener-
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gie a surovin, jejich nové rozdělení podle 
koaličních vojenskopolitických kritérií. Do­
šlo by к narušení cenového systému, 
к přechodu na nouzové zabezpečení oby­
vatelstva jídlem, vodou a zdravotnickým 
zabezpečením.

Značné rozpory je možné předvídat mezi 
materiálovými zdroji, připravenými v míru 
(v rámci hospodářskomobilizačních pří­
prav) a okamžitou potřebou ozbrojených 
sil a obyvatelstva. Podle stupně narušení 
teritoria, ztrát obyvatelstva i zdrojů bude 
přijímáno opatření к upřesnění nebo pře­
pracování rozpočtových plánů. Tomu je za­
potřebí podřídit i nové specializační a ko­
operační vazby s narůstajícím trendem je­
jich koaličního charakteru; bude přeruše­
na investiční výstavba. Dá se předpokládat, 
že tato situace by vedla к přestavbě územ­
ní, odvětvové a organizační struktury vá­
lečného hospodářství národních ekonomik 
socialistických států na internacionální 
strukturu socialistického společenství, pod­
řízenou hlavním úkolům válečně ekono­
mického zabezpečení vedení války.

V prvních týdnech války by měly mít 
významnou úlohu kolektivy specialistů a 
vědců к řešení nepředvídaných problémů 
obnovování činnosti, к zajišťování potřeb 
ozbrojených sil a teritoria, tj. problémů, 
které v modelech řízení národního hospo­
dářství za války nebylo možné v míru před­
vídat.

V organizačních strukturách
Řízení přestavby mírové ekonomiky na 

válečnou by bylo zřejmě spojeno se vzni­
kem nové specifické struktury národního 
hospodářství. Převod mírových systémů ří­
zení by měl probíhat v předválečném obdo­
bí.

К zajištění kontinuity mírového a váleč­
ného řízení národního hospodářství je účel­
né přijmout zásadu, která umožní nejlépe 
zabezpečit tento složitý přechod — přibliž­
ně stejnou mírovou a válečnou organizač­
ní a kádrovou strukturu řídících útvarů, 
s využitím stejné techniky, informační zá­
kladny a vedoucích kádrů.

Ke změnám v organizačních strukturách 
řízení hospodářství by mělo docházet po­
stupně a uvážlivě po ověření změn v praxi, 
které mají za následek nový způsob řízení 
válečného hospodářství.

Nelze dopustit unáhlené reorganizace, 
nepodložené kádrovým a materiálně tech­
nickým zabezpečením, systémem spojení a 
ochranou míst velení. Podstatné změny me- 
ziodvětvových organizačních struktur říze­
ní by bylo možné odvozovat z řízení kom­
plexních programů RVHP. Jejich pružné ve­
dení z koaliční úrovně by zřejmě omezilo 
rozsah a snížilo význam odvětvového ří­
zení národních ministerstev. Jsem toho

názoru, že v tomto pojetí by bylo účelné 
promyslet systém řízení komplexních pro­
gramů RVHP a uvědomit si, že přechod 
na válečnou působnost odvětvových minis­
terstev je složitý manévr s mrovou orga­
nizační strukturou resortů, který souvisí 
s novou náplní, jinými metodami a stylem 
práce řízení válečného hospodářství.

Můžeme předpokládat, že válečnou pů­
sobnost ministerstev (připravená v míru) 
bude nutné pružně upravovat podle objek­
tivně vzniklé situace.

Je možné předvídat, že ve válce dojde ke 
zvýšení pravomoci Státní plánovací komise 
a některých ministerstev s působností do­
pravy, spojů, zdravotnictví, vnitra, země­
dělství, řízení vědy a techniky, statistiky, 
cenového úřadu a dalších, vzroste význam 
centralizovaného využívání hmotných a ma­
teriálových rezerv, řízení středního člán­
ku (VHJ, generálních ředitelství) pro ob­
novu, případně válečnou výrobu к zabez­
pečení konkrétního přehledu o situaci po 
napadení objektů, propojitelnosti (součin­
nosti) se systémy politického územn ho ří­
zení, zjednodušeného systému řízení VHJ, 
který by umožňoval lépe využívat metody 
operativního řízení než z úrovně některých 
výrobních ministerstev. Nepřetržitou pozor­
nost bude nutné věnovat metodickému us­
měrňování nového mechanismu řízení vá­
lečného hospodářství.

V informačních systémech
V důsledku války může být mírový in­

formační systém narušen. Zvlášť citelně se 
to pravděpodobně projeví ve výpočetních 
střediscích resortů a úřadů, kde dojde 
к porušení vrcholových informačních sy­
stémů, které zabezpečují funkcí automati­
zovaných informačn'ch systémů. Domní­
vám se, že je vhodné již v míru vybudovat 
informačně analytickou infrastrukturu ta­
kového odolného a pružného systému, kte­
rý by mohl předávat základní informace 
za branné pohotovosti státu a umožňoval 
špinění hlavních požadavků na analýzu 
válečně ekonomické situace, variantní roz­
hodování, realizaci a kontrolu přijatých 
opatření.

Mimořádně významné budou informace, 
které zabezpečují centralizované řízení po­
hybu i rozmísťování státních mobilizačních 
rezerv a zásob všeho druhu, a to jak pro 
vojska, tak pro uchování (ochranu) oby­
vatelstva na teritoriu.

Válečně ekonomický informační systém 
bude nutné zjednodušit a zvýraznit v něm 
informace, které umožňují nepřetržitou 
znalost situace na teritoriu o:

— ztrátách a stavu energetických, vý­
robních jednotek i zdrojích, systémech spo­
jení a dopravy,
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— výrobních prostředcích, programech, 
kooperačních nárocích a požadavcích na 
zdroje podle rozpočtového válečně ekono­
mického plánu,

— stavu pracovních sil, surovin a zásob, 
— morálně politickém a zdravotním sta­

vu obyvatelstva i jeho zásobování,
— stupni zamoření teritoria.
Základ informační válečně ekonomické 

banky dat by měl být komplexně zabezpe­
čen (po stránce technické, programové, or­
ganizační, právní i kádrové) v míru a bylo 
by účelné, aby její struktura měla koaliční 
využitelnost. Hlavní poslání banky dat 
v prvních dnech války může spočívat v ana­
lýze možností válečně ekonomického po­
tenciálu po jeho narušení a v dalším obdo­
bí ve využití všech materiálně technických 
zdrojů pro splnění vojenskopolitických cí­
lů států Varšavské smlouvy. Válečně eko­
nomický informační systém by měl umož­
ňovat získání základních informací o plně­
ní plánu na počátku války a centralizované 
řízení národního hospodářství podle kon­
krétní situace na teritoriu.

Informační zabezpečení systému řízení 
válečného hospodářství pokládáme za roz­
hodující faktor, který zabezpečuje realiza­
ci základní funkce řízení národního hospo­
dářství za války. Vycházíme přitom ze zku­
šeností, že až 90 % všech nákladů na ří­
zení připadá i v mírových podmínkách na 
informační procesy. Kromě toho je nutné 
zvážit složitost získávání kvalitních infor­
mací za války v reálném čase na teritoriu, 
kterou způsobí činnost nepřítele, nutnost 
speciální technické ochrany přenosových 
cest i míst zpracování informací.

V metodách a formách
V důsledku změn v obsahu, subjektech a 

objektech řízení a jejich vztazích se budou 
měnit i metody a prostředky řízení.

Vycházím z předpokladu, že principy ří­
zení jsou realizovány pomocí metod. Mění- 
-li se charakter řízení, je nutné předvídat 
i podstatné změny ve vědomém organizují­
cím působení subjektů řízení na objekty 
válečného hospodářství jak v koaličním, 
tak národním měřítku.

Složitost v uplatnění nových metod v ří­
dící praxi válečného hospodářství vynikne, 
uvědomíme-li si, že v tomto období nepo­
známe vliv všech objektivních vojenských 
a ekonomických zákonitostí, které budou

Přechod na koaliční systém

Pro přechod mírového systému řízení na 
válečný je nezbytné připravit (v míru) va­
rianty modelů možného přechodu a zajis­
tit komplex základních předpokladů pro 
účinnou funkci řízení válečného hospodář­
ství. Těmito předpoklady jsou:

působit komplexně na objekt koaličního 
řízení a které budou charakterizovat obec­
ný dialektický vztah mezi postupně tvoře­
nou novou kvalitou koaličního řízení eko­
nomického potenciálu, výrobními silami a 
společenskou jednotou koalice. Můžeme 
předvídat, že v systému řízení budou pře­
vládat prvky mocenského působení při pa­
ralelním prosazování morální a hmotné za­
interesovanosti. V uvedeném období bude 
nabývat na významu uplatnění principu de­
mokratického centralismu, který umožňuje 
plnit náročné úkoly válečného hospodář­
ství odpovědným subjektům řízení jen teh­
dy, když bude využívat narůstající význam 
principu spojení komunistické strany s li­
dem.

Uplatnění mocenských nástrojů a metod 
v systému řízení zajistí ideová marxisticko- 
-leninská jednota socialistické společnosti, 
realizovaná v politickoorganizátorské prá­
ci všech stupňů řízení válečného hospodář­
ství koalice, s respektováním vedoucí úlo­
hy komunistických a dělnických stran stá­
tů Varšavské smlouvy.

Jsem toho názoru, že válečně ekonomic­
ký plánovací systém by měl převážně ope­
rativní charakter, který je postupně zřizo­
ván a ověřován v praxi s jinými ukazateli, 
normativy a stimuly, než se kterými pra­
cujeme v procesu plánovitého proporcio­
nálního řízení národního hospodářství 
v míru. Kritéria pro posuzování plánování 
národního válečného hospodářství budou 
jiná než koaliční. Rovněž tak soustava hle­
disek pro oceňování reprodukčního proce­
su se změní. Poklesne význam ekonomické 
efektivnosti a vzroste závažnost času a ně­
kterých kvantitativních ukazatelů zvláště 
v oblasti spotřeby.

Nově zařazované úkoly obrany národního 
hospodářství budou posuzovány v prvé řa­
dě z koaličního hlediska a podle jejich vo- 
jenskopolitického významu.

Růst významu centralismu v řízení mů­
žeme odvodit i z obecných teoretických 
principů jeho optimalizace organizačních 
struktur, které vycházejí z faktů, že čím 
více zdrojů je к dispozici pro rozhodnutí, 
tím větší je pravděpodobnost výběru opti­
mální varianty. Tento výběr je přímo úměr­
ný úrovni řídícího stupně. V tomto přípa­
dě je nejvyšš.m koaliční stupeň řízení.

řízení válečného hospodářství

— jednotná koaliční koncepce a organi­
zace systému řízení přípravy ekonomiky na 
válku a v jejím průběhu,

— jednotná informační základna, která 
zabezpečuje činnost systému řízení v nad­
národním měřítku a je spojena se systé-
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mem ochrany dat (válečně ekonomická in­
formační banka dat),

— jednotná technická základna к zajiš­
tění sběru, přenosu a zpracování informa­
cí; využívá progresivní výpočetní tech­
niku dostatečně odolnou, jež umožňuje ne­
přetržitost řízení válečné ekonomiky koa­
lice a plně využívá předností minipočítačů 
a mikropočítačů,

— souhrn progresivních unifikovaných 
metod pro sběr, přenos a zpracování in­
formací, ke kterým zahrnujeme využívání

matematickoekonomických metod, modelo­
vání, simulace systémů v řízení a typové 
metody, programové zabezpečení к řízení 
dílčích úloh válečného hospodářství; jeví 
se výhodné využít minipočítačů a mikropo­
čítačů na všech stupních řízení národního 
hospodářství,

— systém vojskové a bezpečnostní och­
rany teritoriálních míst řízení, včetně och­
rany dat,

— příprava kádrů v oblasti řízení váleč­
ného hospodářství ve válce.

Příprava к řízení válečného hospodářství má značný význam pro obranyschopnost 
jednotlivých států a celého socialistického společenství. Je zapotřebí, aby systém řízení 
válečného hospodářství státem byl pružný, operativně reagoval na potřeby vojsk a te­
ritoria (v prvních strategických operacích vojsk převážně manévrem zásobami a zdro­
ji), využíval odolného, v míru připraveného analytickoinformačního válečně ekonomic­
kého systému, který je možné propojit mezi státy Varšavské smlouvy. Tím vytvořit 
předpoklady к uplatnění zákona souladu forem a metod vedení války se stavem a mož­
nostmi válečně ekonomického potenciálu socialistických států a aktivně přispět ke 
splnění vojenskokoplitických cílů obrany vlasti.
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